

女孩斑秃为哪般? “拔毛癖”

健康新知

为何会患上 肌筋膜炎

肌筋膜炎是一种临床常见却常被忽略或误诊的病症,好发于腰背、颈肩部,是指肌肉和筋膜的无菌性炎症反应,可反复出现肌肉骨骼疼痛。

肌筋膜炎的基本病因是肩颈腰足部的肌肉、韧带、关节囊发生急性或慢性损伤、劳损等,慢性劳损则是最常见的原因。这是因为肌肉、筋膜受损后发生纤维化改变,使软组织处于高张力状态,从而出现微小的撕裂性损伤、渗出,纤维样组织增生,形成条索或包块,局部产生大量炎性介质,最终刺激末梢神经出现疼痛。

此外,潮湿、寒冷的气候环境为另一重要发病因素。湿冷可使肌肉血管收缩、缺血、水肿,引起局部纤维浆液渗出,不利于炎性介质代谢,最终形成纤维化。部分患者有程度不等的外伤史,肌肉、筋膜受损伤后未及时治疗或治疗不彻底,留下隐患而致病。疼痛也会引起患者情绪低落、焦虑,严重时会影响睡眠,形成恶性循环。

运动是如何 影响血糖的

运动消耗是血糖的重要去路之一。就血糖这个单一指标而言,运动对稳定血糖有下列几个方面的作用:

运动需要能量,肌肉能量的来源主要是糖和脂肪酸。所以,运动消耗血糖,血糖总量自然会减少。

运动通过改善胰岛素敏感性,使胰岛素更好地发挥作用,间接帮助全身组织利用好血糖。

运动能增加肌肉强度和总量,增加肌糖原储备,也是帮助降低血糖的主力军。

糖尿病患者要做有氧运动,如散步、慢跑、健身操、太极拳等,这样的运动能消耗热量,调节代谢,改善人体免疫。同时,糖尿病患者也需要做一些抗阻运动或无氧运动,这样的运动在增加肌肉质量方面效果更好,如哑铃、弹力带、举重等。糖尿病患者还可以做一些牵拉或伸展类的运动,帮助“舒筋活络”,如八段锦、瑜伽等。

常坐矮凳伤身体

坐着的时候,脊柱承担150%的压力,而坐矮凳时,身体常前倾或过于下陷,脊柱需承担更大的压力。另外,矮凳离地面太近,人坐在上面,腿部难以伸直,腿关节也无法放松。长期如此,腿部、腰部和手臂极易疲劳,可导致腰部疾病及关节炎的发生。

益生菌宜餐后 半小时补充

餐后半小时是补充益生菌的最佳时机。因为空腹时,胃酸较强,强酸环境不利于益生菌存活;进食时,胃酸会大量分泌,此时酸性也强,胃酸会杀死益生菌。而饭后半小时,胃酸被食物中和,酸性下降,可以保证更多益生菌活着到达肠道,发挥保健功效。

(本报综合)

里,再热也不脱帽子。妈妈趁着放假带玲玲来弄清斑秃的原因。

经过皮肤科卢医生的检查,她发现这事儿并不简单——玲玲头顶脱发部位皮肤无病变,参差不齐的断发,凭借丰富的临床经验,卢医生推测形成斑秃的原因可能是外力拽伤导致的脱发。卢医生向家长及孩子求证时,家长和孩子一致否认。在皮肤科镜的帮助下,卢医生发现大量的卷发及长短不一的发干,这更进一步验证了卢医生的推断。拿到检查结果后,孩子眼神闪烁,她读懂玲玲的“求救信号”,在她的建议下,玲玲和妈妈一起来到了精神心理科刘敏副主任医师的专家门诊寻求帮助。

经过刘主任的耐心询问,玲玲在诊室里终于吐露了真相。“一直都不敢将真相告诉妈妈,之所以脱发是我自己把头发拽下来的,每次薅完就后悔,可就是停不下来。”玲玲说,她喜欢一边摸头发丝一边做题,每次临近

考试、上台演讲等时候,总是控制不住用劲去拽头发,每次把头发拽下来整个人就感觉轻松不少,久而久之迷恋上了硬拔头发,扯下头发所带来的疼痛感会让自己更清醒。

刘主任告诉玲玲,她这是用错了方式宣泄情绪,今后遇到紧张焦虑的情况,可以多跟父母、老师或同学说说,别自己闷在心里。当忍不住想拔头发的时候,可以做点运动或自己喜欢的事儿来转移注意力。经过一段时间的专业治疗,玲玲的情况大有好转,拽头发的次数明显减少了。

记者从刘敏副主任医师口中了解到,前来就诊的患儿普遍对自己拔毛的行为感到后悔,但是却控制不住想拔。“弄清原因,家长帮助和行为替代可以帮到孩子。”刘主任解释,家长发现孩子出现这类行为,首先要做的就是弄清楚“拔毛”的原因,了解孩子这种行为背后的心理需求。其次就是要寻求专业的帮助。

头晕竟是心脏“断电”预警

转来到武汉脑科医院·长江航运总医院神经外科求诊。

经检查排除脑血管病变后,心血管内科会诊专家汪瀚副主任医师发现,患者阳先生的冠脉三分支阻滞合并显著窦性心动过缓,24小时心电图显示最长停搏达2.421秒,“他误以为是脑问题,却不知心脏传导系统已‘濒临瘫痪’。”汪瀚立即将这一致命隐患上报至科主任吴兴安主任医师,为避免随时可能引发

室颤、心脏骤停,同时兼顾患者后续需进行头颅核磁检查,心血管团队一致决定为阳先生植入抗核磁双腔起搏器,既能精准起搏,又避免影像检查受限。

在心血管内科谢刚教授带领下,心脏介入团队熟练将电极精准植入心脏靶位置,调整参数后,阳先生的心率迅速恢复正常。术后72小时观察,其头晕、黑矇再未发作,复查心电图显示心脏传导恢复正常。

手术时,检查已提示“冠脉三分支阻滞”,但他仗着心率尚可,从未放在心上。近半年来,反复出现10余次短暂头晕、眼前发黑,每次几秒到一分钟便能缓解,以为是“脑”毛病犯了。直到一周前在高速路上驾车时,黑矇突然袭来,方向盘险些失控撞向护栏,惊魂未定的他才冲进就近医院,却被建议植入心脏起搏器。“我以为是脑血管出问题,怎么会要装心脏起搏器?”带着疑虑,他辗

打羽毛球能恢复视力? 误区

认知误区。13岁的华华是名初中羽毛球专项特长生,日常训练强度大。一年前在汉阳爱尔眼科医院散瞳验光检查确诊为右眼100度近视,医生明确建议配镜。但家长认为“度数不高可自愈”,更误信“羽毛球运动员少近视,打球能恢复视力”,担心戴框架镜影响训练,没有给孩子配镜。

半年内,华华视力持续下降。上周,华华来复查,结果令人震惊:左眼发展为50度远视,右

眼近视竟高达300度!更糟的是,双眼巨大的度数差(屈光参差)引发了斜视。斜弱视及小儿眼科主治医师陈斯敏指出,华华近视后长期未配镜,引发斜视;此外,双眼度数相差过大,导致双眼成像清晰度和大小失衡,出现视功能异常,而且斜视不仅破坏外观,还对羽毛球练习中的精准判断有一定的影响。最终,医生为其验配了角膜塑形镜进行近视防控,并为其进行斜视视功能训练,改善外观。

斜弱视及小儿眼科副主任医师秦爱姣介绍,生活中所听到的“近视自愈”、“休息一下就能把眼睛养好”的说法,多半是指假性近视,源于长时间、近距离、高强度的用眼导致睫状肌持续紧张痉挛,是暂时性的。而华华是真性近视,并不能通过休息或者放松来自愈。

秦爱姣医生提醒,一旦发现近视应遵医嘱采取措施矫正,切忌因度数“看起来不高”或存在侥幸心理而延误科学干预。

警惕“冰箱杀手”李斯特菌

人和动物粪便中广泛存在。

李斯特菌的生命力顽强,能在一些食品加工设备的缝隙中形成生物膜,一旦形成,普通的清洁方式很难将其彻底清除,增加了食品被污染的风险。而且,它可以通过直接接触、食物传播等多种途径进入人体,感染风险不容小觑。

李斯特菌感染人体后,感染症状和严重程度因个体免疫力的差异而有所不同。对于免疫力正常的人群,通常会在1—2天内出现类似流感的症状,如发热、寒战、肌肉疼痛、头痛、恶心、呕吐、腹泻等表现。这些症状相对较轻,且具有自限性,一般在1—3周内可自行缓解。然而,对于孕妇、新生儿、老年人以及患

有免疫系统疾病(如艾滋病、糖尿病、癌症等)的人群来说,李斯特菌感染可能会引发严重的后果。

虽然李斯特菌危险重重,但只要我们采取科学合理的预防措施,就能有效降低感染风险。

1. 把好食物采购关:购买食品时,要选择正规渠道,注意查看食品的生产日期、保质期和储存条件。尽量选择经过高温杀菌处理的乳制品,不食用未经消毒的生牛奶和软质奶酪。

2. 严格食品加工操作:生熟食物要分开处理,使用不同的刀具、砧板和容器,避免交叉污染。处理生食后,要彻底洗手,砧板、刀具等也要及时清洗消毒。食物要彻底煮熟煮透,确保杀灭可能

存在的李斯特菌。

3. 正确储存食物:冰箱不是“保险箱”,要定期清洁冰箱,保持内部干净卫生。生熟食物要分开存放,冷藏的食物存放时间不宜过长。

4. 特殊人群谨慎饮食:孕妇、新生儿、老年人和免疫力低下者,应避免食用未经加热的即食食品和生的蔬菜水果。

(纪光伟)



纪教授说医



医生问诊中。

本报讯(记者 肖凯 通讯员 张璟祎 张祖国) 刚放暑假,15岁的黄冈女孩玲玲(化名)和妈妈一起来到了武汉儿童医院皮肤科卢静静副主任医师的诊室,小姑娘身穿短袖,可头上却戴了一顶针织的毛线帽子,样子十分奇怪。

卢静静从女孩妈妈口中了解到,近半年来,玲玲原本一头浓密的秀发以肉眼可见的速度在减少。起初只是发缝变宽,如今头顶上出现了三处硬币大小的斑秃,班上同学都嘲笑她是“癞痢头”。因为斑秃的原因,玲玲整天都戴着毛线帽子窝在家

本报讯(记者 肖凯 通讯员 周珊) 很多人把头晕当作脑供血不足的小毛病,却不知有一种头晕是心脏“电路系统”崩溃的前兆。6月29日,58岁的阳先生使用一场与死神擦肩而过的经历证明:当头晕伴随心电图异常,忽视等于拿生命“开玩笑”。

伴随着自家餐饮事业的蒸蒸日上,阳先生也被烟酒应酬、熬夜透支缠上多年。两年前确诊心脑血管疾病并接受椎动脉瘤

本报讯(记者 肖凯 通讯员 彭锦云 卢蕾雅) “去年才100度,以为能自己好,哪想到度数‘疯涨’这么快!”看着13岁儿子华华(化名)最新的检查报告,父亲懊悔不已。一年前华华被查出右眼100度近视未及时配镜,如今右眼近视已飙升至300度,还并发了斜视,不得不佩戴角膜塑形镜(OK镜)矫正,此外还需进行斜视视功能训练。视力急剧恶化的背后,正是家长对“近视自愈”的侥幸心理和对运动防护的

在炎炎夏日,打开冰箱,拿出冰凉的饮品和食物,是不少人消暑的惬意方式。然而,您是否知道,冰箱这个看似“保鲜”的空间,却可能暗藏着一种名为李斯特菌的危险病菌,它被称为“冰箱杀手”。

李斯特菌,是一种革兰氏阳性菌。与许多在高温下容易死亡的细菌不同,李斯特菌堪称细菌界的“生存高手”,在0—45℃的环境中都能生长,尤其在2—4℃的低温环境下仍可缓慢繁殖,这个温度正好是冰箱冷藏室的温度,因此,冰箱成为它生存和繁衍的温床。此外,李斯特菌还具有耐酸、耐碱、耐高盐的特性,能在多种复杂环境中存活,在土壤、污水、植物、青贮饲料、